
Diagrammes relatifs à l’existence de composés définis entre A et B

Ce nouveau composé AxBy est appelé composé défini

composé défini à fusion non congruente 

composé défini à fusion congruente
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Fusion congruente =  Passage 

de l’état solide   à   l’état liquide 



Comment calculer la formule du composé défini C1 ?

Formule de C1

0,67                    mole de Zn

1-0,67 = 0,33     mole de Mg

(Mg)            (Zn)

T°CT°C

420

360

650

340

0,67

MgZn2

= C1

Mg Zn

E1
E2

Xmol (Zn)

0,33            0,67

(Mg)            (Zn)

0,33             0,33

0,33            0,67

MgZn2
= C1
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T°CT°C

420
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340

0,67

MgZn2

= C1

Mg Zn

E1
E2

Xmol (Zn)

Apparition du premier cristal MgZn2

Disparition de la 

dernière goutte liquide 

MgZn2  se comporte comme un corps pur

↔  C1 solide

MgZn2

T(C1)fus

Liq.0,67
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T°CT°C
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0,30 0,67 0,92

Mg(s) + Liq.

MgZn2

= C1

Mg Zn

E1 E2Liq.+C1(s) C1(s) + Liq.

Liq.+Zn(s)

Mg(s) +MgZn2(s) MgZn2(s) + Zn(s) 

Liquide

Xmol (Zn)

Diagrammes de TAMANN

Le  diagramme peut être découpé en plusieurs diagrammes simples
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Mg(s) + Liq.

MgZn2

= C1

Mg

E1

Liq.+C1(s)

Mg(s) +MgZn2(s)

Liquide

T°C

420

360

0

MgZn2

= C1

Zn

E2

C1(s) + Liq.

MgZn2(s) + Zn(s) 

Liquide

1

Le  diagramme peut être découpé en plusieurs diagrammes simples P. 25
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Nouvelle 

composition
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0         0,1        0,2        0,3       0,4        0,5        0,6       0,7        0,8        0,9        1

Au                                                  X                                              Bi
mol 

Bi

liquide

Au(s) + liq.

C1(s) + liq.
Au(s) + C1(s)

C1(s) + Bi(s)

liq. + Bi(s)

C1

Cas d’un composé à fusion non congruente P. 25

Formule de C1       0,333 mol.Bi

Bi0,333 Au0,667

Bi               Au
0,333       0,667

0,333       0,333
Au2 Bi1

Au(s) + liqP ↔ C1(s)

liqE ↔ C1(s) + Bi(s)
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mol 

Bi

liquide

Au(s) + liq.

C1(s) + liq.
Au(s) + C1(s)

C1(s) + Bi(s)

liq. + Bi(s)

C1

Cas d’un composé à fusion non congruente

P
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0         0,1        0,2        0,3       0,4        0,5        0,6       0,7        0,8        0,9        1

Au                                                  X                                              Bi
mol 

Bi

liquide

Au(s) + liq.

C1(s) + liq.
Au(s) + C1(s)

C1

Cas d’un composé à fusion non congruente

P

C1(s)

Apparition 

1er cristal C1

Disparition dernier cristal Au(s)

+ dispar. dernière goutte liq.P

Liq33%
Apparition 1er 

cristal Au(s)

Au(s) + liqP ↔ C1(s)

T
 (
°C

)

Temps
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0         0,1        0,2        0,3       0,4        0,5        0,6       0,7        0,8        0,9        1

Au                                                  X                                              Bi
mol 

Bi

liquide

Au(s) + liq.

C1(s) + liq.Au(s) + C1(s)

C1

Au(s) +C1(s)

Apparition 

1er cristal C1

Disparition dernière goutte liqP

liq.
Apparition 1er cristal Au(s)

Au(s) + liqP ↔ C1(s)

P. 26

T
 (
°C

)

Temps



P

Apparition 1er cristal C1(s)

Disparition dernier cristal Au(s)

Apparition 1er cristal Au(s)

Liq40% mol. Bi

Au(s) + liqP ↔ C1(s)

T
 (
°C

)

Temps

disp. dernière goutte liq.E
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0         0,1        0,2        0,3       0,4        0,5        0,6       0,7        0,8        0,9        1

Au                                                                  X                              Bi
mol 

Bi

liquideAu(s) + liq.

C1(s) + liq.
Au(s) + C1(s)

C1(s) + Bi(s)

liq. + Bi(s)

C1

Cas d’un composé à fusion non congruente P. 25

Au2 Bi1

Mo

M2

M3

M4

M5

M1

liquide

liquide

1300

900

M0 Liquide 50% mol. Bi

M1 Liquide 50% mol. Bi

780

M2 Liquide 50% mol. Bi

+ 1ers cristaux de Au(s)



0         0,1        0,2        0,3       0,4        0,5        0,6       0,7        0,8        0,9        1

Au                                                                  X                              Bi
mol 

Bi

liquide

Au(s) + liq.

C1(s) + liq.Au(s) + C1(s)

C1(s) + Bi(s)

liq. + Bi(s)

C1

Cas d’un composé à fusion non congruente P. 25

Au2 Bi1

Mo

M2

M3

M4

M5

M1

liquide

liquide

1300

M2 Liquide 50% mol. Bi

+ 1ers cristaux de Au(s)

0,59

+    Au2 Bi1   (s)

+    Au2 Bi1  (s)

M5   Bi (s)

+    Au(s)

M3 Liquide 59% mol. Bi
700

600

0,75

M4 Liquide 75% mol. Bi

550



0         0,1        0,2        0,3       0,4        0,5        0,6       0,7        0,8        0,9        1

Au                                                                  X                              Bi
mol 

Bi

liquide

Au(s) + liq.

C1(s) + liq.Au(s) + C1(s)

C1(s) + Bi(s)

liq. + Bi(s)

C1

Cas d’un composé à fusion non congruente P. 25

Au2 Bi1

Mo

M2

M3

M1

liquide

liquide

1300

0,59

+    Au(s)

M3 Liquide 59% mol. Bi

700

à  l’équilibre à T= 700°C : M3

= =

LIQn Au(s)n
21 n  n 

0,5 - 0 0,59 -0,50 0,59 - 0

21 n  n  = ntot = nMo


